



# ТЪРГОВСКА ГИМНАЗИЯ БУРГАС

Бургас 8000, ул. „Георги Шагунов“ 1, Канцелария: тел. 056/ 846 087, e-mail: [tg\\_director@abv.bg](mailto:tg_director@abv.bg), website: [tg-bs.com](http://tg-bs.com)

Утвърждавам:

**Павел Чепов**

*Директор*



## ПЛАН

**НА ДЕЙНОСТИТЕ, СВЪРЗАНИ С ВЪЗПИТАНИЕ И ОБУЧЕНИЕ ПО  
БЕЗОПАСНОСТ НА ДВИЖЕНИЕТО ПО ПЪТИЩАТА (БДП)  
В ТЪРГОВСКА ГИМНАЗИЯ- БУРГАС**

**Учебна 2024/2025 г.**

## **ВЪВЕДЕНИЕ**

Настоящият план за възпитание и обучение по безопасност на движението по пътищата за учениците от Търговска гимназия е в изпълнение на Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата в Република България 2021 - 2030 г., Плана за действие 2024 - 2025г. към Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата, Секторната стратегия за безопасност на движението на пътищата (2021-2030) на Министерство на образованието и науката и План за действие 2024 година за безопасност на движението по пътищата на МОН.

Планът е допълнение към плана за действие за безопасност на движението по пътищата на Търговска гимназия, утвърден със заповед № РД- 11- 486/30.03.2021 г. на директора на гимназията и подлежи на текуща актуализация в съответствие с промените в обществената среда, във вижданията за постигане на целите, във финансовите, организационните и други възможности за изпълнение на целите.

Безопасността на децата и учениците участници в пътното движение е един от най-сложните проблеми на обществото, тъй като е пряко свързан с опазване на техните живот и здраве, с подготвянето им като знаещи, културни, дисциплинирани и отговорни участници в движението и изисква усилията на цялото общество, а от образователната система – приоритетна работа с децата и учениците за развитие на определен начин на мислене и усъвършенстване на защитните механизми, които осигуряват личната им безопасност и сигурността на другите участници в пътното движение.

Анализът на най-тежките характерни Происшествия с деца и юноши по пътищата на страната, показва, че най-голяма вероятност за допускане на грешка в пътната обстановка съществува за пешеходеца като участник в пътното движение, в т.ч. ежедневно – за децата и учениците. Затова приоритет на националната и училищна програма по БДП е формирането на безопасно поведение на участниците в пътното движение.

## **ОСНОВНИ ЦЕЛИ**

Основната цел на този план е да се определят най-важните ангажименти на училището и направленията на дейността му, за да се подобри обучението на учениците за безопасно поведение по улиците и пътищата.

### **ПОДЦЕЛИ:**

1. Опазване на живота и здравето на учениците чрез изграждане и развиване на защитни механизми, спрямо опасностите на пътната среда.
2. Обучение на учениците от Търговска гимназия- Бургас по безопасност на движението по пътищата за формиране на знания и умения и превръщането им в поведение за съхранение, отговорност и дисциплина;
3. Акцентиране върху дейностите водещи до ограничаване на агресията по пътищата и изграждащи устойчива, добродетелна и социално отговорна ценностна система;

4. Повишаване информираността на учениците за рисковите фактори, свързани с БДП с цел повишаване използването на предпазните колани и каски, намаляване на шофирането в нетрезво състояние и превишаване на скоростта.

5. Повишаване ролята на училищните комисии по БДП за опазване живота и здравето на децата и учениците, създаване на безопасна инфраструктура в „училищните зони“;

6. Обучение на учителите/ кл. ръководители, преподаващи безопасност на движението по пътищата;

7. Участие в провежданите в областни и общински кампании и инициативи, свързани с опазване на живота и здравето на децата и учениците в пътното движение, участие в национални мероприятия и дейности, инициране и провеждане на прояви на училищно ниво;

8. Повишаване компетентностите и ангажиментите на родителите, периодична информираност на родителите по конкретни въпроси, свързани с безопасността на децата им, чрез теми разглеждани на родителски срещи;

9. Популяризиране на осъществяваните дейности по БДП в Търговска гимназия-Бургас.

### **ДЕЙНОСТИ ПО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПЛАНА**

Подготовката по БДП се провежда съгласно утвърдените от министъра на образованието и науката Концепция за обучението на децата и учениците по БДП и учебната документация, за различните възрастови групи и класове. Планирането се осъществява според изискванията на Наредба №13 от 21.09.2016г. за гражданското, здравното, екологичното и интеркултурното образование и заповед №РД-09-2684/ 20.09.2018г. на министъра на образованието и науката за утвърждаване на програми за обучение по безопасност на движението по пътищата по класове. Класните ръководители и учителите по БДП изготвят годишни планове, като се съобразяват с минималния задължителен брой часове за тематичната област по БДП, посочени в Приложение №5. Годишните планове се утвърждават от директора на училището до 15 септември. Дейностите по обучение се включват в Образец 1.

В училището се създава УКБДП за подпомагане директора на училището в контрола на обучението по БДП, в създаването на условия за неговата ефективност, в реализацията на съвместни инициативи с институциите и обществеността за пътната безопасност на децата и учениците и др. Съставът на УКБДП се утвърждава със заповед на директора. УКБДП изготвя годишен план за дейността. В края на учебната година УКБДП информира Педагогическия съвет за резултатите от дейността си, включително и за предложенията до кмета за подобряване на прилежащата пътна инфраструктура преди началото на новата учебна година. Извършва се обезопасяване на района на училището – заповеди за забрана на достъп превозни средства в дворовете, системно наблюдение на състоянието на прилежащата към училището пътна инфраструктура, своевременно уведомяване на компетентните органи за наличие на необезопасени участъци и конфликтни точки и съдействие за обезопасяването им, определяне на маршрутите на движение на учениците съвместно с родителите/настойниците и класните ръководители и изготвяне на предложения до общините за обезопасяване на най-използваните маршрути. Идентифицират се локалните рискови фактори, промените в околната среда и поведението на участниците в движението. Съвместно с училищния медицински специалист се провежда обучение за придобиване на

знания и умения по първа медицинска помощ с цел повишаване на здравната култура на учениците от училището.

Директорът на училището със съдействието на РУО осигуряват обучение, чрез квалификационни курсове в присъствена, очно-задочна и дистанционна форма, от обучаващи институции, одобрени от МОН за:

1. Придобиване на квалификация по методика на преподаване на БДП (за учителите – по учебна документация, утвърдена от министъра на образованието и науката);

2. Периодично обучение на 4 години (актуализиране и поддържане на знанията на учителите по БДП съобразно изменения в нормативната база, тенденциите при ПТП с деца, нови учебни помагала и дидактически средства, нови технологии и техника в обучението по БДП и др.);

3. Специфични умения за работата на училищните комисии по БДП (по учебна документация, утвърдена от министъра на образованието и науката);

#### IV. ГРАФИК ЗА ПРОВЕЖДАНЕ НА СЪСТЕЗАНИЯ, ПРОЯВИ, ПРОЕКТИ, ВИКТОРИНИ И ДРУГИ.

Септември 2024 г. Обезопасяване района на училището съвместно с общинските власти-подходяща пътна сигнализация, маркировка на прилежащите улици и изкуствени неравности, предпазни парапети на входовете и забрана за достъп на МПС в училищния двор.

Отговорник.: училищното ръководство

Септември 2024 г. „Дни на безопасността на пътя“ в периода 16 - 22 септември, чистото мото е „Остани жив! Пази живота!“. Координатор е Главна дирекция „Национална полиция“: <https://www.roadpolsafetydays.eu/>.

Отг: кл. р-ли, комисията

Октомври 2024 г. Участие в обучение за оказване на долекарска помощ на ученици от 9 клас

Отговорник: мед. сестра, Станимир Коларов, учителите по ЗБУТ, кл. ръководители

Ноември 2024 г. „Световния ден за възпоменание на загиналите при ПТП“

Отговорник: Ученически съвет

Ноември 2024 г. „Международен ден на толерантността“- конкурс изложба на рисунки, комикси, листовки на тема „Толерантни на пътя“

Отговорник: Ученически съвет, педагогически съветник

Декември 2024 г. „Големите обучават малките“

Отговорник: кл. ръководители на 12 клас

Януари 2025 г. конкурс за изготвяне на презентации на тема „Безопасност на движение по пътищата“ в 10 клас

Отговорник: учителите по ИТ в 10 клас

Участие в провежданите областни и общински кампании и инициативи, свързани с опазване на живота и здравето на децата в пътното движение, участие в национални мероприятия и дейности.

Като инструмент за организация и управление на дейностите, свързани с опазване живота и здравето на учениците в пътното движение, тази план има отворен характер в рамките на целите, очертани от Плана на МОН за изпълнение на Националната стратегия.